

# 河东春潮涌 “水上春耕”忙

□记者 刘凯华 通讯员 齐宝

3月1日清晨，晨雾还未散尽，临猗县薛公滩的蟹农侯国琦已将最后一筐蟹苗倒入塘中。这些背壳青灰、体态矫健的小生命即将开启为期7个月的“成蟹之旅”，此举也标志着当地“水上春耕”全面启动（右图）。

蟹塘边，蟹农们分工明确，有的负责搬运蟹苗，有的负责分塘投放，还有的负责记录数据。蟹苗被轻轻倒入水中，瞬间活跃起来，快速向四周爬去。波光粼粼的水面上，不时可以看到蟹苗灵巧的身影，仿佛在向蟹农展示它们的成长潜力。

“春放一网苗，秋收万斤蟹。”侯国琦一边忙碌一边笑着说。去年，他承包了60亩蟹塘，首次尝试在黄河滩养殖大闸蟹，初见成效。今年，他信心满满地将养殖规模扩大到了120亩。当天，他投放了第一批蟹苗10万只，覆盖了50亩蟹塘。“再过一周，第二批蟹苗也会投放完毕。看着这些小家伙在水里活蹦乱跳，我就觉得今年肯定是个丰收年。”

不远处的另一片水域，“新农人”“老蟹农”张程正带着技术团队调试水质监测仪。他掬起一捧水说：“看见没？这水的水质非常好，养出的蟹肉自带三分甜。”

和往年不同，他今年尝试了一种新的养殖方式——“本地培育与外地购苗”相结合。“咱们本地培育的蟹苗适应性强，成活率高，但外地蟹苗也有它的优势。今年，我们打算在相同环境下，对比两种蟹苗的生长情况，记录下它们的成活率、生长速度等数据，为以后的养殖提供参考。”张程一边说，一边仔细检查蟹苗的品质，“这些蟹苗个头均匀，背壳有光泽，颜色青灰，一看就是好苗子！”

据了解，今年临猗县蟹苗投放工作将持续30天左右，预计投放蟹苗约940万只。等到金秋时节，这些蟹苗将成长为“青背、白肚、黄毛、金爪”的高品质黄河大闸蟹，为当地蟹农带来可观的经济效益。

“下一步，我们要把蟹苗的日常管护做得更精细。”张程表示，他们将加强巡塘，及时投喂，随时观察蟹苗的生长情



况，确保蟹苗成活率。“我们的目标是进一步叫响‘山西临猗大闸蟹’这个品牌，让运城的水产品走向更广阔的市场”。

春日的阳光下，蟹塘里的蟹苗正在欢

快地生长，蟹农们的脸上洋溢着对未来的期待。临猗县的“水上春耕”正如火如荼地进行，这片充满希望的水域，正在孕育着乡村振兴的美好未来。

## 爱心发屋 实惠便民

▶3月1日，农历二月初二，居民在位于盐湖区南城街道圣惠嘉园社区的爱心发屋理发，除旧迎新。

近年来，我市以提升人民群众幸福感和获得感为出发点，推进社区创建便民生活圈，依托党群服务中心设置“爱心发屋”，价格实惠，为居民提供便民服务。

记者 茹雅 摄



## 永济市：举行“野生动植物日”宣传活动

运城晚报讯（记者 郭克宁）3月3日是世界野生动植物日。2月27日，运城市规划和自然资源局、永济市林业局联合在伍姓湖湿地公园举办了以“加大物种保护投入力度，共建地球生命共同体”为主题的宣传活动，旨在提升公众对野生动植物保护

的认知与参与度。

当天的活动现场气氛热烈，通过摆放宣传展板、发放宣传手册等多种形式，向过往群众宣传野生动植物保护知识及相关法律法规。工作人员耐心讲解，吸引众多市民驻足。活动现场共发放宣传资料300余份，解答

群众咨询50人次。

永济市林业局相关负责人表示，希望通过此类活动，让更多人成为野生动植物保护的参与者与传播者，共同守护地球的生物多样性。下一步，该局将继续加大保护力度，为野生动植物创造更美好的家园。

垣曲县  
住宅加装电梯  
幸福“一键直达”

运城晚报讯（记者 王露）近日，垣曲县住建局积极推进既有住宅加装电梯工程，有效解决老旧小区居民“上下楼难”问题，这一惠民举措赢得了群众的广泛赞誉。

垣曲县滨河馨都小区是建成于2012年的6层步梯小区。居民宋奶奶在这里住了4年，上下楼梯多有不便。如今，保姆每天都能推着她下楼逛逛。

除了上下楼方便，加装电梯还带来一系列附加福利。该县怡然名都小区的赵素莲阿姨开心地说：“装了电梯后，我们把小窗户换成了落地窗，房子亮堂了，外面的走廊宽敞又实用，养花、乘凉都很惬意。”

既有住宅加装电梯是国家“十四五”期间的惠民工程，垣曲县住建局积极响应，全力推进。截至目前，垣曲县既有住宅加装电梯工作在全省县级单位中排名第一。

垣曲县住建局相关负责人表示，将继续按照“政府引导、社区主导、业主主体、各方支持、依法依规、保障安全”的原则，持续加大老旧小区既有住宅电梯加装力度，不断提升群众的幸福感和获得感。

## 夏县

## 学雷锋 见行动



▲2月28日，夏县新建路小学的小学生志愿者们，在莲湖公园擦拭宣传展板。

当日，夏县新建路小学开展“呵护环境、爱我家园”主题活动，小学生志愿者们在教师的带领下到莲湖公园进行学雷锋志愿服务，以实际行动弘扬雷锋精神。

特约摄影 张秀峰

## 临猗县：网格员拾金不昧暖人心

在我们生活的社区里，有这样一个平凡的岗位，这就是社区网格员。他们的工作看似平凡，却常常在不经意间传递着温暖。

2月18日，临猗县神后堡社区网格员吉戈中午下班回家的路上，捡到一部手机。因手机设有密码，无法解锁联系失主，又考虑到失主一定很着急，她便在原地等候。可等待多时见无人寻找手机，她便回到家中。

回家后，吉戈随时关注着手机，生怕错过了失主电话。终于，手机铃声响起，焦急的声音从听筒中传来，吉戈一边安抚对方的情绪，一边询问其丢失路径，确定其为失主后，便约定下午在该社区归还手机。

当天下午，吉戈仔细核实失主身份后将手机交还。失主拿到失而复得的手机，连忙感谢：“多亏你捡到了手机，手机虽然不值多少钱，但里面有很重要的信息，要是丢了可真

不知道怎么办了，太感谢你了。”面对失主的感谢，吉戈却说：“这是我应该做的。”

拾金不昧是中华民族的传统美德。有许多人像吉戈一样，举手之劳、温暖人心，平凡善举、彰显文明。让我们用实际行动诠释责任与爱心，从自身做起、从小事做起，传递温暖与正能量，共同构建更加和谐美好的社会。

记者 景斌